

# 栾川农民胡小现遇车祸脑死亡,家人决定捐献其肝脏、肾脏和角膜 昨日捐赠手术结束后,其器官有望帮助3人重获新生 消逝的生命,因大爱得以“延续”

核心提示

□记者 李砾瑾 通讯员 李战功/文  
记者 张晓理 见习记者 张斌/图

昨日0时22分,43岁的胡小现静静地躺在担架车上,被医护人员从栾川县人民医院的手术室里推了出来。因家人的意愿,在过去的几个小时里,他接受了在世间的最后一个手术——他的肝脏、一对肾脏和一对角膜被取出。不久以后,在新郑福寿园墓地,他的墓碑上将多出一行字——河南省第19位人体器官捐献者。他是继16岁的伊川少年范英豪后,我市第二位捐献器官的志愿者。这一切,要从他生命最后的24个小时里说起。

## 1 一个农民家庭的心愿

14日晚,胡小现的家人终于作出了一个决定——捐献胡小现的器官。15日4时许,胡小现的二哥胡大现坐上了栾川到洛阳市区的首班长途车。

路上,望着车窗外已微微泛白的天空,胡大现心中五味杂陈。弟弟正和死神争夺秒地战斗,而他想尽快帮助弟弟完成在世间的最后一件大事——到洛阳市红十字会办理捐献器官的手续。

出发前,医生说弟弟随时都可能停止呼吸。小侄子的几句话触动了他的心——“如果爸爸走了,还能帮助其他人,那他是不是还活在世上一样?”

抱着最后一丝希望,胡大现拨通了朋友李梅的电话。李梅说,她曾在晚报上看到过关于伊川少年范英豪的报道,那个少年的器官救活了3个人的生命。

胡大现迅速和家人商量,家人经过考虑,最终支持他的想法。带着大家的心愿,一宿没合眼的胡大现终于在天亮时来到洛阳。

这一天一上班,在市红十字会,胡大现在中国人体器官捐献登记表上填下了基本信息。他很快被告知,省人体器官捐献办公室的工作人员已在去往栾川县人民医院的路上。

## 2 病房外,家属还原悲情故事

为了让胡大现尽快回到弟弟身边,记者当即决定送他回栾川。一路疾驰,我们终于在15日13时许赶回栾川县人民医院。

在医院急诊室的病房里,浑身插满管子的胡小现通过呼吸机维持着生命。尽管他在10日就被医生宣告脑死亡,但在呼吸机的运转下,他的心脏仍在跳动,整个人宛若熟睡一般。

在病房外,他的家人为我们还原了这个普通庄稼汉子的故事。

今年43岁的胡小现住在栾川县合峪镇三里村。他有一个老实得近乎木讷的妻子,一个73岁的偏瘫老母亲,还有两个孩子,一个15岁,一个2岁。因为家庭负担较重,他只能在家附近打工。3亩庄稼地,是这一家人全部的希望。

这个勤劳的庄稼汉子用他的全力支撑着这个家。就在出事前两天,为了给老母亲寻找一种中药材治病,他还跑了20多里山路。

但是,本月9日,这种简单而朴实的平静被一场事故打破了。

当天吃过午饭后,胡小现背着喷雾器准备下地,孰料在路上被摩托车撞倒。这起交通事故,留给这个家庭无尽的悲痛。

从父亲出事那天起,15岁的小哲(化名)就一直守在病床旁,静静地看着父亲仿佛熟睡的脸,希望他有一天能够醒来。但现实是残酷的——14日开始,不断有积液流进连接在胡小现脑部的引流袋内,医生说这是脑浆。



手术前,专家通过默哀向胡小现表示敬意。



胡大现(左一)在遗体捐献书上签字。



病房外,小哲的悲伤难以抑制。



那份不舍永存亲人心头。



取下的器官被立即送往郑州。

## 3 所有人的默哀,向捐献者致以生命的敬意

15日15时许,省人体器官捐献办公室主任毕学义和执行副主任尚文俊来到栾川县人民医院。他们和医院沟通后,为胡小现进行了身体检查,以确定他是否符合捐献器官的条件。

尚文俊对胡小现进行了脑死亡的检查。他说,目前被医学界认同的脑死亡标准有四个:一是深昏迷;二是呼吸停止,但心跳仍有;三是无感受刺激和自发运动的能力;四是脑电图呈平直线。而胡小现目前均满足这些标准,也就是说,他已处于脑死亡状态。

过去,无论是中医还是西医,判定一名重症病人是否死亡,都以是否存在呼吸、心跳为标准。但随着医学的发展,危重病人心跳、呼吸、血压等生命体征,都可以通过医疗设备和药物治疗加以逆转或是长期维持,但脑死亡是不可逆转的。

不过,由于目前我国并未针对脑死亡进

行立法,对于捐献器官的志愿者而言,必须呼吸、心跳同时停止,才能捐献器官。

15日17时许,胡小现的肝、肾功能检查结果出来——他的肝脏与肾脏功能完好,可以进行捐献。

另外一道选择题摆在了胡小现家人的面前。尽管下午家人已经在遗体捐献书上签了字,但选择放弃治疗,在最后一份病历上签字时,他们的手仍颤抖着。所有人签过字后,病历已被眼泪打湿。

15日22时,从郑州大学第一附属医院赶来的器官获取组专家来到栾川县人民医院。随后,所有人走进胡小现所在的病房,大家进行了简单的默哀仪式,对这位志愿者致以敬意。栾川县人民医院急诊科的医护人员拔下了连接在胡小现身上已有7天的管子,并撤下了呼吸机。几分钟后,胡小现的心跳停止、呼吸停止。

## 4 “他救了人,他还活着”

15日22时37分,胡小现被推进了早已准备好的手术室内。在这里,器官获取组的4名专家将摘取他的肝脏及一对肾脏、一对角膜。明天,可以挽救3条生命,可以让数人重见光明。

15日23时7分,胡小现的手术已经进行了半个小时,手术室外家人的情绪正在平复。他的小儿子也已经趴在母亲吴向花的肩头睡熟了。小家伙刚学会叫爸爸,但胡小现再也听不到他的呼唤了。

在一旁一直沉默的小哲,仿佛知道家里的重担都压在他的身上。他说,父亲还在世时,他曾跟父亲说过,不打算继续读高中了。他知道家里条件不好,供不起他上高中,因此他想上技校,学一门技术,将来能减轻家里负担。父亲的突然过世,让他读技校的希望也破灭了。15岁的他,今后就是家里的顶梁柱了。他打算先来洛阳打工,挣些钱后再读技校。

昨日0时22分,胡小现被推出手术室。他戴着一顶黑色绒帽,面容沉静而安详。

他不会知道,这场手术,即将拯救3条处在危险状况的生命。

昨日4时许,器官获取组专家带着取下的器官,马不停蹄地赶到郑州,立刻进入手术室开始进行肝脏移植手术。昨日9时许,一名重度肝病患者的体内移植进了胡小现健康的肝脏,新的生活向他张开了怀抱。

经过配型,胡小现的两个肾脏也找到了“归宿”。昨日上午,已经有一名肾病患者成功接受了移植手术;而昨日15时许,第二台肾脏移植手术正在进行中。

胡小现,这个普普通通的栾川农民,生命就这样在即将消逝之时得到了“延续”。因为在他的家人眼中,“他救了人,他还活着”。



因为家人的意愿,胡小现这个名字将为我们所铭记。